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UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEffiO 
SECRETARIA DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS 

ATA DA SESSÃO SOLENE DA ASSEMBLÉIA UNIVERSITÁRIA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEmo, REALIZADA EM 16 
DE MARÇO DE 2001, OCASIÃO EM QUE O PROFESSOR JOSÉ ANTÔNIO DE 
SOUZA VEIGA COMUNICOU A SUA RECONDUÇÃO AO CARGO DE REITOR 
DESTA UNIVERSIDADE, EM 08 DE MARÇO DE 2001, E DEU POSSE AOS 
PROFESSORES MARIA DA CONCEIÇÃO ESTELLITA VIANNI, PARA O 
EXERCÍCIO DO CARGO DE VICE-REITORA; MARCOS ANTÔNIO DA SILVA 
BATISTA, PARA O EXERCÍCIO DO CARGO DE DECANO DE ASSUNTOS 
ESTUDANTIS; ILDEMAR FERREIRA, PARA O EXERCÍCIO DO CARGO DE 
DECANO DE ENSINO DE GRADUAÇÃO; JORGE JACOB NETO, PARA O 
EXERCÍCIO DO CARGO DE DECANO DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO; 
REGINA CÉLIA WPES ARAÚJO, PARA O EXERCÍCIO DO CARGO DE DECANO 
DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS; ZÉLSON GIÁCOMO LÓSS, PARA O 
EXERCÍCIO DO CARGO DE DECANO DE ASSUNTOS COMUNlTÁRIOS--E 
MAURO PORTELA PINA RODRIGUES, PARA O EXERCÍCIO DO CARGO DE 
DECANO DE EXTENSÃO DESTA UNIVERSIDADE, NO PERÍODO DE DOIS MIL E 
UM A DOIS MIL E CINCO. 

1 Aos dezesseis dias do mês de março do ano de dois mil e um, às quatorze horas e quarenta e 
2 oito minutos, no Anfiteatro "Professor Gustavo Outra", da Universidade Federal Rural do Rio 
J de Janeiro, de acordo com o disposto no Artigo Cento e Cinqüenta e Quatro do Regimento 
4 Geral, reuniram-se em Assembléia Universitária os corpos docente, discente e técnico-
s administrativo desta Universidade. O Mestre do Cerimonial, Professor ANTÔNIO CARLOS 
6 NOGUEIRA, deu início à solenidade de recondução ao cargo de Reitor, posse da Vice-
7 Reitora e dos novos Decanos, convidando o Professor JOSÉ ANTÔNIO DE SOUZA VEIGA, 
8 Reitor no período de mil novecentos e noventa e sete a dois mi] e um, reconduzido ao mesmo 
9 cargo no dia oito próximo passado, por Decreto de primeiro de março de dois mil e um, 

lo publicado no Diário Oficial da União do dia dois subseqüente, de acordo com o disposto no 
11 Inciso Vinte e Cinco, do Artigo Oitenta e Quatro, da Constituição Federal, para compor a 
12 mesa e presidir a respectiva Assembléia Solene. Continuando, foram convidados para a 
l3 composição da mesa os Professores LAERTE GRISI, Vice-Reitor, MAXWEL RIBEIRO 
14 MOREIRA, Decano de Assuntos Administrativos, MAURO PORTELA PINA RODRIGUES, 
15 Decano de Assuntos Estudantis, ZELSON GIÁCOMO LOSS, Decano de Ensino de 
16 Graduação, ANTÔNIO ADOLFO GARBOCCI BRUNO, Decano de Extensão, CARLOS 
17 WILSON GOMES LOPES, Decano de Pesquisa e Pós-Graduação, e REGINA CÉLIA LOPES 



18 ARAÚJO, Decano de Planejamento e Desenvolvimento. A seguir, também foram convidadas 
I 9 à composição da mesa as autoridades que tomariam posse nesta data, a saber: Professora 
20 MARIA DA CONCEIÇÃO ESTELLITA VIANNI, Vice-Reitora, Professor MARCOS 
2 1 ANTÔNIO DA SILVA BATISTA, Decano de Assuntos Estudantis, Professor ILDEMAR 
22 FERREIRA, Decano de Ensino de Graduação, e Professor JORGE JACOB NETO, Decano de 
23 Pesquisa e Pós-Graduação. Acrescentou que, também, tomariam posse nesta data e que já se 
24 encontravam à mesa os Professores REGINA CÉLIA LOPES ARAÚJO, como Decano de 
25 Assuntos Administrativos, ZÉLSON GIÁCOMO LOSS, como Decano de Assuntos 
26 Comunitários, e MAURO PORTELA PINA RODRIGUES, como Decano de Extensão. Em 
27 seguida, o Mestre do Cerimonial convidou para ocupar as primeiras fileiras do lado direito do 
28 Auditório os Secretários de Estado, os ex-Reitores, os Reitores, os Prefeitos e demais 
29 autoridades presentes. Dando prosseguimento, o Mestre do Cerimonial convidou para 
30 ocuparem a primeira fileira do centro do Auditório os Diretores das Unidades de Ensino, a 
31 saber: Professor NELSON MOURA BRASIL DO AMARAL SOBRINHO, Diretor do 
32 Instituto de Agronomia, Professor AURINO FLORENCIO DE LIMA, Diretor do Instituto de 
33 Biologia, Professora ELIZA HELENA DE SOUZA F ARlA, Diretora do Instituto de Ciências 
34 Exatas, Professora MARIA DA CONCEIÇÃO GOMES VALE, Diretora em exercício do 
35 Instituto de Ciências Humanas e Sociais, Professora ALDA MARIA MAGALHÃES 
36 D ' ALMEIDA SILVA, Diretora do Instituto de Educação, Professor RICARDO DA SILVA 
37 PEREIRA, Diretor do Instituto de Florestas, Professor JORGE LUIZ PIMENTA MELLO, 
38 Diretor em exercício do Instituto de Tecnologia, Professor SÉRGIO GASPAR DE CAMPOS, 
39 Diretor do Instituto de Veterinária, e FERNANDO AUGUSTO CURVELO, Diretor em 
40 exercício do Instituto de Zootecnia Logo após, o Mestre do Cerimonial anunciou a presença 
41 das seguintes autoridades: Professores ADRIANO LÚCIO PERACCID e FAUSTO AIT A 
42 GAi, ex-Reitores desta Universidade, Doutora MARIA CRISTINA PRATA NEVES, Chefe 
43 Geral da EMBRAPA-AGROBIOLOGIA, Doutor JOSÉ IVO BALDANI, Chefe de Pesquisa e 
44 Desenvolvimento da EMBRAP A-AGROBIOLOGIA, ALEXANDRE RAFAEL SILVA, 
45 Secretário de Turismo, Esporte e Lazer da Prefeitura Municipal de Seropédica, Tenente-
46 Coronel JORGE STARCK SILVA, Diretor do Depósito Central de Material Bélico de 
47 Paracambi, ABÍLIO GONÇALVES, Gerente da Floresta Nacional Mário Xavier - IBAMA, 
48 Vereadora DAL V A ZATORRE, Presidente da Câmara Municipal de Seropédica, MAURO 
49 DA S. MA TOS, Presidente da FETRI, Doutor JOSÉ EMÍLIO GONÇALVES ARAÚJO, Ex-
50 Diretor do Instituto lnteramericano de Cooperação para a Agricultura, JORSHUA KING, 
51 Diretor de Desenvolvimento da ELETROBOLD (Usina Termo-Elétrica BOLD), EDUARDO 
52 BATISTA BORGES, Presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária do Estado do 
53 Rio de Janeiro, PAULO LEAL, Presidente da Associação Patronal de Clínicos Veterinários do 
54 Rio de Janeiro, ANABAL BARBOSA DE SOUZA, Prefeito do Município de Seropédica, e 
55 PEDRO MORE.IR.A ALVES, Representante da PESAGRO-RIO. No uso da palavra, o 
56 Magnífico Reitor, Professor JOSÉ ANTÔNIO DE SOUZA VEIGA, declarou aberta a 
57 solenidade e convidou os presentes para, de pé, cantarem o Hino Nacional, sob o 
58 acompanhamento do Coral da Universidade Rural, regido pelo Maestro OBADIAS ROCHA 
59 Neste ínterim. o Mestre do Cerimonial leu mensagens dos Professores HUGO EDISON 
60 BARBOZA DE REZENDE e MANLIO SILVESTRE FERNANDES, ex-Reitores 
61 desta Universidade. Prosseguindo, o Mestre do Cerimonial convidou o Senhor Diretor do 
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62 Departamento de Pessoal, Professor EDN AL DAN, para ler o ato de recondução do Professor 
63 JOSÉ ANTÔNIO DE SOUZA VEIGA ao cargo de Reitor. A seguir, o Mestre do Cerimonial 
64 informou que o Magnífico Reitor, confinnado mais uma vez no cargo pela comunidade da 
65 Universidade Rural para os próximos quatro anos e reconduzido pelo Excelentíssimo Senhor 
66 Presidente da República, pedia licença aos presentes para prestar uma homenagem ao Vice-
67 Reitor e aos Decanos que estavam encerrando os seus mandatos. Desta forma, o Vice-Reitor 
68 Professor LAERTE GRISI recebeu as homenagens e uma placa com os seguintes dizeres: 
69 "Ao Professor Laerte Grisi, pelos relevantes serviços prestados à Universidade Federal Rmal 
70 do Rio de Janeiro, na função de Vice-Reitor, quadriênio mil novecentos e noventa e sete a dois 
71 mil e um." Aos Decanos homenageados Professores MAXWELL RIBEIRO MOREIRA, 
72 MAURO PORTELA PINA RODRIGUES, ZELSON GIÁCOMO LOSS, ANTÔNIO 
73 ADOLFO GARBOCCI BRUNO, CARLOS WILSON GOMES LOPES e REGINA CÉLIA 
74 LOPES ARAÚJO, foram entregues placas com os seguintes dizeres: "Sinceros cumprimentos 
75 pela dedicação, profissionalismo e eficiência demonstrados no exercício da função de Decano 
76 da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, no quadriênio mil novecentos e noventa e 
77 sete a dois miJ e um.,, Em seguida, o Mestre do Cerimonial concedeu a palavra à Professora 
78 REGINA CÉLIA LOPES ARAÚJO que fez um pronunciamento em nome da equipe supra 
79 com o seguinte teor: "Como participantes da Administração Superior que hoje encerra seu 
80 mandato, desejamos, primeiramente, reafirmar perante a comunidade universitária, nosso 
81 permanente compromisso com a Universidade RuraJ, com a certeu de haver cumprido, ao 
82 longo destes quatro anos, nossas responsabilidades, buscando sempre fazer o melhor, com 
83 total empenho e dedicação. A todos aqueles que conosco contribuíram, partilhando mais de 
84 perto o nosso dia-a-dia, os diretores e coordenadores de órgãos administrativos, secretários e 
85 colaboradores, nossos sinceros agradecimentos. Certamente a vocês devemos grande parte do 
86 que reali7.amos com sucesso. Aos nossos familiares, em especial aos companheiros e filhos, 
87 nossa gratidão pelo apoio e compreensão, que certamente tornaram mais leve esta jornada. Ao 
88 Magnífico Reitor, Professor JOSÉ ANTÔNIO DE SOUZA VEIGA, e ao Vice-Reitor, 
89 Professor LAERTE GRISI, o nosso reconhecimento pela inegável liderança fume e amiga 
90 que, sem dúvida, conduziram nosso desempenho e permitiram que o respeito mútuo e o 
91 diálogo sincero estivessem sempre presentes, mantendo o permanente espírito de equipe, que 
92 certamente foi uma das marcas desta administração." Continuando, o Mestre do Cerimonial 
93 informou que estaria encerrando este primeiro momento com as canções "Prelúdio", de 
94 Johan Sebastian Bac, e "Love", de Tom Fettke, sob a execução, ao piano, da estudante desta 
95 Universidade ELIZABETH PINTO OLIVEIRA. Após este momento musical, o Mestre do 
96 Cerimonial anunciou o primeiro ato do Magnífico Reitor, Professor JOSÉ ANTÔNIO DE 
97 SOUZA VEIGA, ou seja, a nomeação da Vice-Reitora Professora MARIA DA CONCEIÇÃO 
98 ESTELLIT A VIANNI, para o quadriênio de dois mil e um a dois mil e cinco e, para tal, foi 
99 convidado o Diretor do Departamento de Pessoal, Professor EDN AL DAN, que fez a leitura 

100 do respectivo Termo de Posse, que foi assinado pelo Magnífico Reitor e pela empossada 
101 Concedida a palavra, a Professora MARIA DA CONCEIÇÃO ESTELLITA VIANNI, fez o 
102 seguinte pronunciamento: "Para nós, hoje é um dia onde não há lugar para tristeza, estamos 
103 todos felizes e gratificados porque, dentro em breve, estaremos concreti7.ando os anseios 
104 vividos em nossa campanha Apesar da formalidade que a solenidade exige, para mim é 
105 impossível permitir que a razão sobreponha a emoção e esta emoção se traduz não somente 
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106 pelo fato de estarmos aqui nesta solenidade de posse, como também pela trajetória vivenciada 
107 pela nossa equipe ao longo do período eleitoral Se, no início, a falta de convivência fazia 
l08 com que o ambiente entre nós fosse quase formal, no transcorrer deste curto período 
109 aprendemos a nos conhecer, respeitar e admirar uns aos outros. Realmente hoje, Professor 
110 José Antônio, existe aquela amizade e união que você sempre pregou, como ponto chave para 
111 a perfeita harmonia e desempenho de uma equipe de trabaJho. Tivemos também a 
112 oportunidade de diferenciar os verdadeiros amigos e reconhecer seu trabalho em prol de nossa 
113 chapa e, para estes, necessário se faz aqui expressar de público o nosso agradecimento: aos 
114 alunos do Diretório Acadêmico Guilherme Hermsdorff, que indicaram meu nome como 
1 1 s possível candidata e nos apoiaram; na qualidade de professora, tal atitude se constitui fato 
116 extremamente gratificante; aos técnico-aclmínistrativos, colegas do Instituto de Veterinária e 
111 particularmente do Hospital Veterinário, pelo apoio irrestrito recebido; ao Professor José 
118 Antônio e demais compa.nheiros, pela confiança que me foi depositada; e finalmente, a todos 
119 aqueles que apesar de não estarem tão próximos nos apoiaram de forma decisiva Antes de 
120 encerrar, não poderia deixar de mencionar o quanto me sinto honrada em ser a primeira 
121 mulher a ocupar o cargo de Vice-Reitora desta Casa, a nossa querida Universidade Rural. 
122 Finalmente nós, mulheres, estamos chegando lá, não para competir intelectualmente com os 
123 homens, pois compartilhamos da sua sabedoria, mas sim para amenizar situações mais difíceis 
124 de trabalho com nossa sensibilidade, carinho, tolerância e compreensão sem, contudo, deixar 
12s de decidir o que é certo. Ao iniciarmos nossa gestão, nosso desejo de acertar é muito grande 
126 e, para isso, não mediremos esforços para alcançarmos os nossos objetivos, visando sempre o 
121 engrandecimento de nossa Universidade. Que Deus ilumine a todos nós e permita que 
128 possamos realizar um trabalho honesto, sério e produtivo. Muito obrigada.,, Dando 
129 continuidade, o Mestre do Cerimonial convidou o Senhor Diretor do Departamento de Pessoal, 
130 Professor EDIV AL DAN, para a leitura dos atos de nomeação dos Senhores Decanos, os 
131 quais, na proporção em que foram efetivados, foram assinados pelo Magnífico Reitor e pelo 
132 nomeado, a saber: Professor ILDEMAR FERREIRA, Decano de Ensino de Graduação, 
133 Professor JORGE JACOB NETO, Decano de Pesquisa e Pós-Graduação, Professor MAURO 
134 PORTELA PINA RODRIGUES, como Decano de Extensão, Professora REGINA CÉLIA 
135 LOPES ARAÚJO, como Decano de Assuntos Administrativos, Professor MARCOS 
136 ANTÔNIO DA SILVA BATISTA, Decano de Assuntos Estudantis, e Professor ZÉLSON 
137 GIÁCOMO LOSS, como Decano de Assuntos Comunitários. A seguir, o Mestre do 
138 Cerimonial convidou o Professor JORGE JACOB NETO para fazer um pronunciamento, 
139 representando os seus colegas recém-empossados. No uso da palavra, o Professor JORGE 
140 JACOB NETO disse: "Tive a honra de ser escolhido pelos meus colegas, novos decanos, para 
141 representá-los aqui neste momento. Gostaria de começar agradecendo ao Professor José 
142 Antônio pela escolha de nossos nomes. Nesta Universidade existem centenas de professores 
143 que poderiam ter sido escolhidos. O senhor está nos dando uma rara oportunidade de servir à 
144 nossa comunidade. Nós também rendemos nossas homenagens a Vossa Magnificência, que é 
145 um grande exemplo da prática da democracia. Sempre se submeteu a ela com muita dignidade, 
146 competência e humildade. Aliás, a palavra humildade talvez seja a melhor definição para o 
147 grupo de decanos escolhidos. Esperamos, Professor, que Deus nos dê nestes próximos quatro 
148 anos humildade, compreensão, paciência e senso de justiça, tão necessários para trabalhar 
149 em educação. Esperamos também que, como seres humanos que somos, nossas limitações 
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150 naturais não sejam exploradas com arrogância e prepotência imaturas. O que pretendemos e 
151 prometemos é servir à Universidade e à nossa Pátria com trabalho e honradez. A tarefa de 
152 substituir os professores Carlos Wilso~ Bruno, Silvestre e Maxwel não será das mais fáceis. 
153 Eles são consagrados em nossa comunidade. É preciso agradecer aos professores, técnico-
l54 administrativos. estudantes e fiuniliares o apoio recebido. Não houve vencedores e vencidos. 
155 Se vencemos, vencemos a gente digna e decente, que se submeteu ao processo democrático. 
156 Jsso, aliás, aumenta a nossa responsabilidade. Finalizando, agradecemos a toda uma geração 
157 de estudantes que iniciou este momento importante em nossas vidas. Obrigado a todos vocês, 
158 estejam onde estiverem. Obrigado aos professores e técnico-administrativos, alguns já com os 
159 cabelos brancos e outros que já se foram. Obrigado por terem lutado pela escolha direta de 
160 seus dírigentes. Que Deus nos ajude e nos proteja nesta caminhada,,_ Em seguida, o Mestre 
161 do Cerimonial passou a palavra ao Magnífico Reitor, Professor JOSÉ ANTÔNIO DE SOUZA 
162 VEIGA, para fazer o seu pronunciamento: "Tudo neste mundo tem o seu tempo_ .Há tempo de 
163 nascer e tempo de morrer. Tempo de plantar e tempo de colher. Tempo para guardar e tempo 
164 para despender. Há tempo de ficar triste e tempo de se alegrar. Tempo de ficar calado e tempo 
165 de falar. Tempo de amar e tempo para ficar em paz." Citando o Eclesiastes, há quatro anos, ao 
166 tomar posse como reitor desta Universidade, assim concluí a saudação aos presentes. Hoje, é 
167 tempo de agradecer. Agradecer o apoio e a compreensão de minha família - minha esposa 
168 Ana Luíza, meus filhos Jordana e lago e minha mãe Cici. Agradecer aos meus diletos 
169 mestres, Hercílio Vater Faria, Henrique Boschi, Roberto Alves Torres e Antônio Henriques 
110 Pimenta, por permitirem, por longos momentos, o convívio que lapidou a minha formação 
171 profissional. Agradecer àqueles que muito me ensinaram, com exemplos, no exercício de seus 
112 mandatos de reitores desta Universidade: Fausto Aita Gai, Adriano Lúcio Peracchi e Hugo 
173 Édison Barboza de Rezende. Agradecer a todos que contribuíram para o sucesso da gestão 
174 que se conclui. Agradecer ao Professor Laerte Grisi, que ocupou com brilhantismo a função 
175 mais difícil - a de vice-reitor, pelo companheirismo e a sintonia com os ideais. Agradecer aos 
J 76 decanos, professores Silvestre, Mauro, Regina, Zelson, Bruno, Carlos Wilson e Maxwel, pela 
177 dedicação e comprometimento. Agradecer aos diretores de institutos, professores Sidinei, 
178 Nelson, Aurino, Eliza, Sj)vestre, AJda, Ricardo, Luís Otávio, Sérgio e Jorge Carlos pelo 
179 respaldo nos momentos críticos e decisivos. Agradecer à comunidade universitária por 
J 80 construir, nestes quatro anos, um tempo de prosperidade em meio a tantas dificuldades 
181 enfrentadas pelas universidades públicas em nosso País. É tempo de reconhecer. Reconhecer 
182 que conseguimos, unidos e com determinação, avanços significativos nos espaços acadêmicos: 
183 credenciamos o doutorado em Fitotecnia e a graduação em Engenharia de Alimentos; criamos 
184 os mestrados em Engenharia Química e em Gestão e Estratégia em Negócios e os cursos de 
185 graduação em Arquitetura e Urbanismo, Engenharia Agrícola, Engenharia de Agrimensura, 
186 História, o bacharelado em Matemática Aplicada e Computacional e passamos a oferecer o 
187 curso de Química também no período noturno; interiorizamos a graduação em Administração 
188 em Paracambi e os cursos de Administração e Ciências Econômicas em Três Rios; oferecemos 
189 dezenas de cursos de especialização; fortalecemos o acervo bibliográfico; implantamos a rede 
190 de fibra ótica em todo o campus e os laboratórios de informática nos institutos, garantindo o 
191 acesso à Internet a todos os estudantes, professores e técnico-administrativos; construímos 
192 e reformamos laboratórios e salas de aula, incluindo a construção dos prédios que 
193 atendem os departamentos de Matemática e de Educação Física; propiciamos que o campus da 
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194 Universidade Rural, um espaço acadêmico de rara beleza, pudesse ser mantido cada vez mais 
195 aprazível e mais seguro para a sua comunidade. Mas o que mais me traz alegria é a mudança 
196 qualitativa das relações pessoais trazida pela Gestão com Participação. Todas estas conquistas 
J 97 foram construídas no trabalho de cada um dos membros desta comunidade universitária 
198 É tempo de complementar a construção. Complementar tendo como pilar a legitimidade 
J 99 conferida pela comunidade universitária através da eleição democrática da Administração que 
200 se inicia, encontrando correspondência em nosso dever de retribuir nos empenhado, ao 
201 máximo, para que cada estudante, cada professor e cada técnico-administrativo se sinta 
202 contemplado pela Administração Superior da Universidade Rural. Este é o compromisso que 
203 assumimos - reitor, vice-reitora e decanos ora empossados. Complementar trazendo em nossos 
204 corações a mensagem de Florescer - a força da renovação permanente, em busca da realização 
205 no ensino, na pesquisa e na extensão através de uma administração democrática e transparente, 
206 que motive a participação da comunidade universitária, tendo como cerne a valorização do ser 
207 humano. Complementar cumprindo, em nossa prática cotidiana, os princípios nos quais 
208 acreditamos: No valor da pessoa humana, na liberdade de pensamento e opinião e no 
209 desenvolvimento de uma consciência voltada para a preservação da vida. Na orientação ética 
210 no contexto de uma crise de valores, visando a organiz.ação de uma sociedade que seja mais 
211 justa, pautada no desenvolvimento sustentável e na cultura da paz. Na Universidade pública, 
212 gratuita e de qualidade como um bem inalienável da sociedade. Na Universidade crítica, ética 
213 e competente, compromissada com o fortalecimento da cidadania. Na real integração do 
214 ensino, da pesquisa e da extensão como pilares do fazer acadêmico. Nas propostas construídas 
215 democraticamente nas unidades, nos cursos, nos setores, nas entidades estudantis e de classe. 
216 Na competência administrativa, independente de cargos ou formação. Na formação 
217 humanística, científica e tecnológica do profissional em prol da sociedade. Na produção e 
21 s socializ.ação do conhecimento numa perspectiva crítica e criativa Na força da Universidade 
219 como elemento transformador da informação e da expansão do conhecimento, em prol da 
220 justiça social. É tempo de unir. Unidos, caminhamos no propósito comum de construção, no 
221 trabalho de cada dia, desta Universidade que tem noventa anos de serviços prestados à 
222 sociedade brasileira e que deve ser mantida pública, gratuita, competente e crítica, voltada 
223 para o respeito ao ser humano em sua plenitude. Neste esforço conjunto, lembramos a 
224 importância da colaboração das entidades representativas de nossa comunidade: Adur, Sintur, 
225 um DCE que deve ressurgir cumprindo sua função histórica, os diretórios de cursos, o Grêmio 
226 do Colégio Técnico, grupos técnicos, regionais, esportivos, artísticos e religiosos. Senhoras e 
227 Senhores: o século vinte trouxe à hmnanidade progresso científico e tecnológico sem 
228 precedentes. No entanto, o século vinte e um herda uma enorme dívida social, cujo 
229 enfrentamento demanda a participação de todos. Coloca-se como desafio que o progresso 
230 possa chegar a toda a humanidade e que seja contida a capacidade de degradar o meio 
23 l ambiente, conseqüência de um modo de produção e consumo predatórios. Neste contexto, o 
232 papel da Universidade é o de garantir o espaço e a competência para refletir sobre o 
233 conhecimento que produzimos e das possíveis repercussões de ações fundadas na ciência para 
234 o futura de cada indivíduo e da sociedade humana Assim, é necessário conectar os 
235 conhecimentos científicos aos valores corretos, com a sensibilidade de educar para a 
236 cidadania, para o dever de participar da vida da comunidade, de atuar em beneficio de todos. 
237 O ensino dos laços que unem as pessoas tomou-se peça fundamental para a construção de 
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238 uma nova solidariedade. Assim, a Universidade Rural deve dar continuidade à sua política de 
239 ampliar o acesso e garantir a permanência de estudantes oriundos dos grupos sociais 
240 historicamente excluídos do ensino superior. Para isso, é necessário manter o vestibular 
241 nacional, residência e alimentação subsidiadas e bolsas de monitoria, de pesquisa e de 
242 extensão, além de garantir acesso à bibliografia atualizada e laboratórios, contar com 
243 professores dedicados, que possam orientar estudantes e liderar o processo de ensino-
244 aprendizagem, criando um ambiente afetivo, de apoio e de confiança Em continuidade à 
245 história de noventa anos de relevantes serviços prestados à sociedade brasileira, a 
246 Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro deverá se manter uma instituição libertária, 
247 construtora da viabilidade ética deste País, formando profissionais para um País solidário, um 
248 País cidadão. Concluindo, não poderia deixar de expressar neste momento a honra que sinto, 
249 sob forte emoção, por estar reitor desta Universidade. Se algum dia pensei em ser reitor, com 
250 certeza jamais pensei em ser reitor duas vezes. E todo esse sentimento aflora em razão do 
251 amor, da dedicação plena, integral, à nossa querida Rural. Que Deus continue nos iluminando 
252 e nos dando forças. Agradeço a atenção de todos." Encerrando, o Magnífico Reitor agradeceu 
253 a presença de todos, convidando-os para participarem do coquetel comemorativo a ser 
254 realizado nos jardins do Pavilhão Central. Nada mais havendo a tratar, eu, CLEMILDA 
255 KONKEL, Secretária dos órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que vai por mim assinada, 
256 pelo Magnífico Reitor, pelos Senhores Decanos e demais presentes. 
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